

LA PROVINCIA.

DIARIO LIBERAL.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante 6 rs. al mes.
En los demás puntos de España. 23 * trimestre.
Extranjero y Ultramar 40 * *

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original. — Números sueltos, 2 reales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion de este periódico, Pasaje de Américo, tercero, izquierda, y en las principales librerías.

CARTILLA POPULAR

DE

SISTEMA MÉTRICO-DECIMAL.

Libro escrito para la enseñanza de esta asignatura en las escuelas de la provincia de Alicante, seguido de tablas de reduccion de las antiguas medidas de Alicante á las métricas y vice-versa.

Se halla de venta en los puntos siguientes:
Papelería de los Sres. Carratalá y Gadea, calle Mayor.

D. José Gossart, calle Mayor.

HIGIENE DE LAS PROFESIONES.

Un higienista eminente, Napias, ha dicho, y con sobra de verdad, que sean cuales fueren los progresos de la Higiene, el obrero vivirá sujeto siempre á las enfermedades profesionales, de la misma manera que vive expuesto á las heridas el soldado en campaña.

Un optimista de buena fé tacharía acaso de desesperante este pronóstico, que de realizarse en todo su espíritu tendría para el obrero algo en efecto del terrible *Lasciate ogni speranza*, que el poeta florentino leyó en la entrada del infierno. Pero, aun cuando fuera así, esto es, dado que nos estuviera vedado llegar al *summum* de perfeccionamiento á que en este punto aspiramos, ¿hemos de renunciar por esto á atajar en lo posible el número de estas enfermedades llamadas profesionales, y á cegar las fuentes de donde nacen esos elementos morbosos, que infiltrándose lenta y traídoramente en el organismo de los operarios empleados en cierto orden de trabajos, acaban por deteriorar su salud, arrebatándolos á las familias y á la sociedad tempranamente?

No por cierto. Lo que debe hacerse es aunar todos los esfuerzos á fin de atenuar las consecuencias de esa influencia funesta, midiendo y anotando de tiempo en tiempo el camino recorrido, á fin de recoger en lo ya hecho, nuevos bríos para seguir adelante con tan levantada empresa.

Pero, la higiene profesional es una ciencia muy vasta y muy complicada á la par; tanto, que el Congreso de París vióse forzado á hacer grandes recortes en su extension ó perimetro constriniéndose á estudiar los medios mas conducentes para disminuir los peligros que para los empleados en ciertas industrias amaga el uso de algunos minerales tóxicos como el mercurio, el plomo, el arsénico etc.

Ya es cosa sabida que de todos los metales el plomo es el que produce mayor número de accidentes.

Los obreros empleados en las minas de plomo se hallan en una situacion muy difícil tanto por la falta de ventilacion y consiguientemente de oxígeno que llevar á los pulmones como por la sobra, el exceso, mejor diríamos, de partículas tenuísimas del metal que arrancan de las entrañas de la tierra. De aquí las múltiples enfermedades del aparato respiratorio que tan frecuentes suelen ser en este grupo de obreros y sobre todo las asmáticas y la misma tisis.

Damos de barato el llamado *cólico saturnino* ó de pintores, el cual no es en realidad otra cosa que un envenenamiento ocasionado por las sales de plomo absorbidas por el organismo.

Segun los cálculos de MM. Abillairet y Proust, pasan de cincuenta las profesiones que pueden en-

gendrar intoxicaciones saturninas y que todos los años suministran á los hospitales de París unos 600 casos de esta índole con ligeras variantes. Cada día se descubre, por decirlo así, una causa de intoxicacion por el plomo y entre los mas recientes que M. Layet denunció al Congreso de París merece citarse el minio, que se emplea para tintres de los periódicos y las tintas de imprenta de las hojas húmedas, que manchan los dedos de los correctores de pruebas.

En vista de esto, no es de extrañar que algun higienista haya venido al extremo de solicitar disposiciones reglamentarias y hasta legislativas, encaminadas á prevenir los desastrosos efectos de este metal.

Bueno es consignar, entretanto, procedimiento que se emplea de algun tiempo á esta parte en muchas fábricas de carbonato de plomo (albayalde) y de que dió cuenta al Congreso el Dr. Arnouet. Consiste en moler el blanco de plomo en anchas escamas, mezclado y formando una pasta con el aceite. Así se evita el polvillo extremadamente fino que se produce moliendo en seco dichas escamas y que es la primera fuente de peligro para los obreros empleados en la elaboracion del albayalde.

Segun datos estadísticos recogidos por un sábio higienista inglés M. Nelson, la mortandad entre los obreros empleados en las minas de plomo y en las industrias que tienen por objeto la elaboracion de este metal varia de 2'30 á 2'50 por ciento, tomando como base de cálculo el periodo de la vida comprendido entre los veinte y cinco y los sesenta y cinco años.

El cobre, por el contrario, se halla en vias de completa rehabilitacion. Uno de sus defensores mas perseverantes, casi estamos tentados á decir su apologeta, el doctor Burg, se ha presentado al Congreso para rebatir todas las acusaciones fulminadas contra este metal y desvanecer las exageraciones á que han dado pié algunos accidentes producidos por él ó por sus sales. El doctor Burg hizo presente entre otras razones, la inmunidad que para el cólera tienen los obreros que trabajan el cobre, adujo otras pruebas no menos concluyentes del doctor Gallipe y con su argumentacion añadió un interesante capitulo á la higiene profesional de ese importante grupo de obreros. Es mas; el doctor Burg anunció que tenia en vias de publicacion otro trabajo, en el que se prometia poder dejar plenamente demostrada la inmunidad, que al igual que para el cólera, tienen para la fiebre tifóidea los operarios empleados en el manejo y elaboracion de los preparados de cobre.

Por ahora empero, la estadística dista bastante de dar la razon al doctor Burg y el promedio de victimas entre los operarios que trabajan en la extraccion del cobre de las minas y en la elaboracion de los productos que se fabrican con sus sales de 2 á 2'15 por ciento) no es el mas apropiado para hacer buena su tesis en vindicacion de la influencia perniciosa que justamente se atribuye á las sales y compuestos de cobre en el organismo humano.

No podemos pasar en silencio la comunicacion hecha al Congreso por el citado profesor acerca de la influencia favorable que en su sentir ejercen el canto y el uso de los instrumentos de viento en los cantantes y en los músicos de profesion, como medio profiláctico de la tisis pulmonar.

Esta influencia no sabemos explicárnosla de otra suerte mas que por la distension mecánica que el aire violentamente inspirado ha de ejercer sobre las vesículas pulmonares, cuya distension puede ser en verdad un obstáculo hasta cierto punto, para la formacion de procesos de índole degenerati-

va, que tal es la tuberculosis, en el tejido celular que separa dichas vesículas.

Esta teoría recordamos haberla leído hace algun tiempo en una monografía que un médico distinguido del Ampurdan dedicó á la tisis y á su tratamiento profiláctico y curativo, y cuyos buenos efectos tuvo ocasion de observar en sí mismo, segun consigna en la mentada obrita.

Habla asimismo el Dr. Burg de la accion que determinadas partículas que el aire tiene en suspension ejercen en los operarios que se dedican á determinadas industrias y hace mérito especial, bajo este concepto, de los fabricantes de porcelana y de los yeseros.

El doctor Burg supone que las emanaciones, ó, por mejor decir, el polvillo que respiran los primeros es altamente perjudicial para la salud, y que el que absorben los segundos, por el contrario, no solamente no adolece de este inconveniente, sino que, en sentir de dicho profesor, puede llegar un momento en que sea útil para combatir la tisis pulmonar confirmada.

Para obviar los inconvenientes que de todas maneras ofrecen estos polvillos, cuya aspiracion, dicho sea de paso, y por inocentes que sean sus efectos sobre el organismo, no ha de ser muy favorable para el aparato respiratorio, los doctores Mercier y Henrot presentaron al Congreso, el primero, un velo finamente trabajado y muy sencillo, y el segundo, un ingenioso filtro de algodón en rama dispuesto en forma de máscara, gracias á cuyo aparato los obreros podrán permanecer sin riesgo en las atmósferas mas viciadas.

Todo esto no es más que un ligero esbozo de lo mucho que pudiera escribirse sobre la higiene de las profesiones, capitulo importantísimo de la ciencia sanitaria que á los médicos incumbe estudiar con todo detenimiento.

Las legislaciones extranjeras han estatuido mucho mas ó mejor que la nuestra en favor de la salubridad interior y de la vigilancia de los establecimientos industriales. El obrero tiene derecho á que la administracion vele por su salud, y de esto y de la discusion habida en el seno del Congreso, infiérese en buena lógica, la necesidad de adoptar reformas útiles y permanentes en lo tocante á la higiene de determinadas profesiones.

ENRIQUE GELABERT.

(Crónica de Gataluña.)

LA PROVINCIA.

Miércoles 2 de Junio de 1880.

MUCHO RUIDO....

Una de las mas peregrinas afirmaciones que contiene el discurso pronunciado por el señor Sagasta en la reunion magna de las minorías dinásticas coaligadas, fué la de que todas las eminencias políticas, así civiles como militares, estaban de parte de los coaligados, no quedando al lado del Sr. Cánovas mas que 250 diputados; ó lo que es lo mismo, que el partido liberal-conservador no tenia por sus hombres importancia alguna, como no la tiene, segun sus adversarios, por sus principios.

Un periódico, *El Diario Español*, ha salido al encuentro de la afirmacion del hasta hace poco jefe del partido constitucional, y hoy individuo del directorio, y en un artículo ti-

tulado «Los más ilustres,» prueba cuán vacías de sentido, y cuán faltas de fundamento son las palabras del señor Sagasta en aquel particular.

Mucha importancia han dado los periódicos coaligados al hecho de haber asistido algunos militares á la junta magna, hasta el punto casi de dar á entender que todo el elemento militar es suyo.

El *Diario Español*, prescindiendo de que el partido liberal-conservador entiende, y en la práctica lo profesa, que el elemento militar no sirve á los partidos, sino que sirve al Rey y á la Pátria, hace la siguiente lista, para refrescar la memoria del olvidadizo Sr. Sagasta.

«En primer lugar, escribe nuestro apreciable colega, no está con los coaligados el leal y consecuente general Quesada, quien en las batallas de Treviño y de Elgueta decidió el éxito de nuestras últimas desdichadas luchas civiles, y cuya marcha desde Vitoria á Bilbao y de Vizcaya á Guipúzcoa, es considerada por todos los militares extranjeros como la operación mas importante de la guerra. No está con ellos el hábil general Moriones que, aparte del hecho de Oroquieta, y en el mando del ejército por mucho tiempo, fué el que hizo posible con sus disposiciones y sus tropas que el general Martínez Campos pasara desde Navarra á Guipúzcoa. No está con ellos el vencedor de Monte-Jurra y de Estella, el modesto y valiente general Primo de Rivera, en cuyo poder quedó el gran tren de artillería carlista. No está el intrépido general Pavía que tan insignes servicios prestó contra los cantonalistas, y á quien se debe que el país no cayera en la anarquía y se salvase el ejército. No está el caballeresco y valeroso general Despujols que en el centro y en el Norte prestó tan eminentes servicios. No está el general Blanco, quien de un modo notorio viene demostrando sus grandes condiciones de mando en la isla de Cuba.

Ni está el ilustre defensor de Bilbao, señor Castillo; ni los generales Terreros, Fajardo y Chacon, que tantos laureles adquirieron en la guerra civil; ni el veterano y dignísimo general Ceballos que, como ministro, organizó los ejércitos que acabaron con la guerra, secundado por el inteligente general Azcárraga; ni el heróico Loma, que sostuvo él solo tantos combates como muchos de los demás reunidos; ni el mismo duque de la Torre, habilidosamente apartado de la junta magna, tal vez para que pudiera concurrir á ella el general Jovellar, y en cierto modo pretendido por la misma, que tan especial recuerdo dedicó á las eminencias ausentes, como lo hizo con el señor Posada Herrera; ni los generales señores Reina, Gasset, O'Ryan, Moreno del Villar, Barges, el bravo brigadier Contreras y tantos otros que de seguro se sorprenderán al ver que se pretende vincular en los cuatro allí reunidos las glorias del ejército y los méritos de la guerra.»

También, según los coaligados, el elemento civil tiene en la coalición su representación mas digna, con lo cual no solo ofenden al partido liberal-conservador, sino á las oposiciones, muy respetables por cierto, que no han entrado en la coalición.

Respecto á nuestro partido, y para que los coaligados no crean que todo lo tienen consigo, diremos que por ciento se cuentan en sus filas los Grandes de España y los Títulos de Castilla senadores, diputados y las ilustraciones en la administración, el foro, las letras, y los banqueros, grandes propietarios, industriales y comerciantes.

No negamos nosotros el mérito de los hombres de la coalición, no; pero no podemos convenir en que ellos son la ilustración del

país; que hay más, mucho más, muchísimos más, que militan en todos los partidos y que no piensan ni por asomos en la coalición.

Después de tanto ruido, solo queda por el pronto un acto más de oposición de parte de los más impacientes por llegar al poder.

Han dado principio los exámenes de los alumnos matriculados en el Instituto provincial de 2.^a enseñanza, y en la Escuela Normal.

Ha quedado terminada la instalación de las fuentes que han de surtir al vecindario de agua llamada Normandy.

Elogiamos la actividad desplegada por los Sres. Ruiz y Pillet, puesto que en tan brevísimo plazo han resuelto un problema altamente beneficioso para este vecindario.

Cortamos de *El Graduador*:

«Leemos en nuestro estimado colega *El Constitucional*:

«Ayer nos dedica LA PROVINCIA un suelto de tira y afloja, que después de no decir nada formal, termina con este párrafo único que encierra alguna idea, por mas que sea vaga.

«Por lo demás, conste que nosotros hace mucho, muchísimo tiempo que no zaherimos á nuestros adversarios; estamos á la defensiva, y en esto creemos que no obramos mal, sino que por el contrario cumplimos con nuestro deber.»

Nos huele este parrafito, á que los conservadores ó digase canovistas, que hoy inspira el órgano de la permanente, volverían con gusto á ser constitucionales el día en que estos fuesen llamados al poder; y lo comprendemos, pues á los que no tienen mas principios políticos que mandar, mandar y mandar, debe venirles muy pelo arriba eso de vivir en el ostracismo.»

Tiene razón el diario *Constitucional*; es tanta la inmoralidad política que reina en estos tiempos y tanta la frescura de los conservadores, que aun hemos ver pegados al primer presupuesto de que dispongan el nuevo partido, á los inspiradores del colega canovista LA PROVINCIA y aun alguno ó algunos de *El Eco*; porque para unos y otros solo es cuestión de estómago.

Y si no al tiempo.»

Pues señor, está visto; aquí las gentes se alarman de todo, hasta de la benevolencia.

Se creyó en un principio que nosotros zaheríamos sin motivo justificado al partido constitucional, y se censuró nuestra conducta.

Declaramos que LA PROVINCIA no se complacia en ofender á nadie, y que solo estábamos á la defensiva, y se echó á mala parte nuestra declaración, creyendo algunos que intentábamos ingresar en las filas del constitucionalismo.

No pretendemos semejante cosa; pero aunque la pretendiéramos, no causaría tanta extrañeza en el país como la que ha causado el abrazo de los Sres. Sagasta y Martínez Campos.

Desde que el Sr. Sagasta se ha colocado en actitud de formar Ministerio con los señores Conde de Xiquena y Batanero, nadie debe extrañarse de nada, y mucho menos de ver al Sr. Martínez Campos queriendo hacer democracia.

Por lo demás, deseamos que conste nuestra declaración de que estaremos como estamos, á la defensiva, sin que nuestra actitud suponga deseos de figurar en las filas del partido sagastino.

Hoy sale para Orihuela el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Oportunamente daremos cuenta del objeto de este viaje.

Ayer se ocupó la Comisión provincial de incidentes de quintas y del despacho de otros asuntos.

De *El Graduador*:

«Ya tomó posesión el nuevo alcalde de Elche D. Juan Martínez Cortés. Su primera disposición, según nos comunican, fué suspender ó dejar cesantes á dos oficiales de la Se-

cretaría de aquel Ayuntamiento, nombrando inmediatamente á otros, entre ellos un sugeto que es secretario del Alcalde y del Juez municipal.

El diario canovista LA PROVINCIA, debe estar satisfecho de ver al frente del Municipio de Elche á su nuevo presidente.

Que sea enhorabuena.»

Muchas gracias.

Han sido definitivamente aprobadas las ordenanzas del pueblo de Santa Pola.

Ayer empezó á pagarse la mensualidad de Mayo á las clases activas que perciben sus haberes por la Caja de la Administración económica de esta provincia.

El Constitucional declara que se equivocó al decir que habia sido depuesto el Ayuntamiento de Torremanzanas.

Aplaudimos la leal declaración del colega, esperando que reconozca la gran diferencia que existe entre *dimitir* y ser *dimitido*, cosas enteramente distintas, por lo menos en estos tiempos en que la ley impera en todas las esferas.

Por lo demás, conste que los concejales de Torremanzanas han renunciado los cargos que se empeñaban, por voluntad propia y sin ser amenazados por parte de nadie.

Desdichada idea tiene formada *El Constitucional* de determinadas personalidades, desde el momento que las juzga capaces de abandonar hoy cargos importantes, huyendo de una amenaza de ayer.

La Dirección general de los Registros civil y de la propiedad y del Notariado ha dispuesto que los Jueces municipales, deben exigir que en las certificaciones de defunción expedidas por los médicos se especifique detalladamente la enfermedad que produjo la muerte y la casilla en que debe comprenderse en los cuadros demográficos.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Torremanzanas, D. Francisco Domenech.

Según nuestras noticias, muy en breve se publicará en esta capital un periódico centralista, habiéndose presentado en el Gobierno la oportuna solicitud, según informes mas ó menos verídicos.

La princesa de Asturias saldrá para el extranjero á mediados de esta semana, y regresará á Madrid en Julio. Después de detenerse en París algunos días irá á Viena, y es probable que á su regreso á Madrid la acompañe la archiduquesa Isabel, quien residirá en esta corte hasta después del alumbramiento de la Reina.

El Sr. Sagasta, en 1872.

«Creiais que con esa monstruosa coalición ibais á arrollar al gobierno y al país. ¿Y cómo no lo habiais de creer, si tenia cada cual de los coaligados la pretension de arrastrar consigo al país entero?... El país no quiere mas que libertad, sí; pero con orden y sosiego; orden y sosiego que bien lo há menester después de las perturbaciones por que viene pasando; orden y sosiego sin el cual no hay libertad.»

Ayer á las seis de la mañana fondeó, sin novedad, en el puerto de Santander, el vapor correo Mendez-Núñez, procedente de la Habana.

Habla un periódico demócrata:

«Ha llamado la atención el retraimiento del señor D. Antonio Cánovas del Castillo, su silencio, su actitud, respecto de la coalición y de los coaligados.

Nosotros lo vemos como la cosa mas natural del mundo; D. Antonio deseaba la formación de un gran partido que, frente al suyo, luchara con brio y energía, proporcionándole de este modo grandes victorias parlamentarias, de que tanto gusta, ó una caída honrosa. Este es el verdadero juego parlamentario, la síntesis lógica y natural del sistema representativo. En cumplimiento de su deseo, el Sr. Cánovas, lejos de oponerse á la unión de las

minorías, parece que estaba decidido á apoyarla en cuanto se lo permitiera su elevada y difícil posición de jefe del partido contrario. Pero al ver como se operaba el reclutamiento de hombres y votos; al tener conocimiento de la manera que se reunían los coaligados; al leer el discurso del Sr. Sagasta, y al observar atentamente la conducta de todos, y en particular la del Sr. Martínez Campos, dicen sus amigos que se encogió de hombros, exclamando: «De ese modo no se forman partidos ni oposiciones tan fuertes y dignas que puedan hacer frente al Gobierno conservador.»

Y desde entonces, añaden sus amigos, no le preocupa la coalición ni se cuida apenas de ella. La conducta fría y severa del jefe del Gabinete confirma las frases que acabamos de transcribir y contrasta notablemente con los hechos, palabras y actitud de los coaligados. La verdad se antepone á todo.»

Se quejan los señores coaligados de que la prensa ministerial les hace una guerra á muerte; y sin embargo, todavía no les hemos dicho nosotros cosas tan duras y que tanto puedan mortificarles como las que les dicen ciertos periódicos demócratas.

Ahí está *El Figaro*, por ejemplo, que no nos dejará por embusteros. De su número de anoche vamos á copiar para muestra algunos sueltos, no todos los que publica contra los concentrados.

Allá va el primero:

«Dicen ahora que de ser llamado al poder los coaligados, no se empezará por D. Práxedes, de ningún modo; en caso de que logran fusionarse, lo que es muy difícil, pasado algún tiempo, el que digamos antes, se le antepondría D. José de Posada Herrera; figúrense ustedes como habrá caído esta noticia entre los constitucionales.»

El tiempo que *El Figaro* calcula podría pasar antes de que la coalición sea llamada al poder es de cuatro ó seis años.

Otro suelto del mismo colega:

«Se comentan estos días algunas valientes frases del señor ministro de Estado cuando contestaba anteayer al Sr. Martínez Campos. «Tengo valor para hacer tanto como S. S.,» parece que exclamó el Sr. Elduayen.

No lo creemos; el señor ministro de Estado es incapaz de hacer muchas cosas de las que realiza D. Arsenio; apostamos doble contra sencillo. No negamos al señor ministro su mucho corazón, demostrado en diferentes ocasiones. ¡Pero hacerlo que el Sr. Martínez Campos! Imposible.»

Otro, y es el último que copiamos:

«Por mas que haya quien asegure lo contrario, tenemos motivo para creer que la entrada en la coalición del siempre moderado señor conde de Xiquena ha disgustado á la mayoría de los constitucionales.

Y no hay razón bastante para ese disgusto, coaligados Sagasta y Martínez Campos, cabe ya todo en esa cordial y sincera inteligencia.»

De estas flechas envenenadas con que *El Figaro* asaetea á la coalición, no dirán los fusionistas que las ha forjado el miedo de perder su participación en el presupuesto.

En la política nos ha salido un nuevo *Zaragoza*; pero un zaragozano del género mas complaciente, porque en sus pronósticos procura dar gusto á todo el mundo, es decir, á los que desean que llueva, y á los que desean un tiempo seco; á los que gustan del calor y á los que prefieren el frío.

Este nuevo confeccionador de calendarios es nuestro colega *El Correo*.

Allá va uno de sus pronósticos de ayer:

«Por de pronto solo diremos que los ministeriales, pasadas las primeras emociones y pulsadas ciertas cuerdas, se sienten mas firmes desde hace tres días, contando vivir, sin novedad sensible, todo lo que resta de año.

Los informes particulares que nosotros tenemos, nos permiten creer que la dominación del Sr. Cánovas se acerca á su término, que se atisva el contorno de los horizontes que han de cerrarle el paso; pero que á favor de ciertas circunstancias y determinados argumentos, superará los escollos, metiéndose en la fuerza del verano sin tropiezo de consideración.

No falta quien opine lo contrario; pero nosotros tenemos por buenos los informes precedentes.»

Como se vé, los informes particulares de *El Correo* le permiten aventurar el pronóstico de que la dominación del Sr. Cánovas se acerca á su término; pero advierte á la vez que no falta quien opine lo contrario.

Ese profeta que opina lo contrario que *El Cor-*

reo es el mismo *Correo*, pues en otro párrafo del mismo número dice:

«Pero prescindiendo de razonamientos y de dialéctica, y ateniéndose á noticias ó impresiones, nosotros tambien creemos que el gobierno superará las dificultades que le asedian, es decir, que no caerá tan pronto como algunos imaginan.

A lo menos así se cree con firmeza entre gentes que debemos suponer bien informadas.»

Esta manera de profetizar para todos los gustos tiene una ventaja; que el profeta puede siempre vanagloriarse de haber acertado. Que el ministerio cae... *El Correo* tiene el derecho de decir el día que esto suceda:—«¿Lo ven Vds. cómo yo tenía razón? ¡Si no podía suceder otra cosa!»—Que el ministerio no cae... con el mismo derecho puede exclamar *El Correo*:—«¿Se convencer Vds. de que yo tengo buen olfato? ¡Si no podía suceder otra cosa!»

Puesto que murieron Yagüe y Castillo, los dos famosos zaragozanos, proponemos para llenar el vacío que han dejado, á nuestro colega *El Correo*, en la seguridad de que dará gusto á todo el mundo.

El Dia protesta contra la levadura moderada que lleva la coalición, y exige garantías en los términos siguientes:

«En los primeros años de la restauración, cuando el general Martínez Campos estaba al frente de la capitania general de Cataluña, constantemente hablaban los periódicos de las excitaciones que el general Valmaseda le dirigía para que emplease su influencia preponderante en restablecer la unidad religiosa, cosa á que se negaba el Sr. Cánovas. El general Villate pasaba por un ardiente partidario de la Constitución de 1845, y todos creían que no habría renunciado á borrar la tolerancia religiosa del Código fundamental.

En cuanto al conde de Xiquena, no está lejos el día en que declaró, si no nos es infiel la memoria, que esperaba la caída del actual presidente del Consejo para que se formase un gran partido conservador, del que S. S. habría de formar parte, frente á los liberales que capitaneaba el Sr. Sagasta.

Ahora el general Villate y el conde de Xiquena ingresan en el partido liberal, y no nos parece mal, si emprenden ese nuevo camino con preparación suficiente, es decir, habiendo renunciado á sus resabios de moderantismo, y habiendo aceptado el credo liberal.

De lo contrario, la levadura moderada que ambos señores llevan al nuevo partido será fatal á este, porque cuando esté en el poder, y tal vez antes, al discutirse ó surgir cualquier asunto que con la cuestión religiosa se relacione, suscitarán una disidencia, pretendiendo volver á tiempos pasados y restablecer un sentido que ha desaparecido para siempre de nuestras leyes y nuestras costumbres.

Es, pues, conveniente que los Sres. Valmaseda y Xiquena, y todos los antiguos moderados que ingresen en lo sucesivo en el partido liberal, hagan manifestaciones explícitas y terminantes, asegurando que aceptan la tolerancia religiosa y que interpretarán en su más amplio sentido el artículo 11 de la Constitución vigente, que se refiere á las relaciones de la Iglesia católica y del Estado Español.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

LA PROVINCIA.

Madrid 31 de Mayo 1880.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Gracias á las veleidades del Sr. Martínez Campos, se enfria cada vez mas lo de la coalición.

Contra lo que los coaligados esperaban, las adhesiones no continúan, empezando á preocupar de un modo sério á las huestes coaligadas.

Las noticias que se reciben de Marruecos son cada vez mas desconsoladoras. A las conferencias de Madrid van contestando los marroquies con nuevos atropellos á la desgraciada población Israelita, que hoy mas que antes es objeto de inculcables crímenes, horrorizando ciertos detalles que personas imparciales residentes en aquel imperio nos comunican.

Hoy se ha celebrado con los honores que le corresponden, el entierro del veterano general Nouvilas, fallecido en la tarde ayer.

La concurrencia militar y civil ha sido numerosa y escogida, y en general muy sentida.

El periódico *La Igualdad* ha sido condenado á 45 días de suspensión, por su última denuncia.

En el Congreso, despues de varias preguntas, ha empezado á explicar su interpelación sobre el decreto de reforma de la ley hipotecaria el señor

Mas Pons que queda en el uso de la palabra al terminar esta carta.

El Corresponsal.

GACETILLAS.

¡LA MAR!—Anuncian desde Roma á una revista inglesa de hornitología la muerte de un avestruz, en cuyo estómago se ha hallado la siguiente interesante colección de objetos: cuatro piedras grandes, once más pequeñas, siete clavos, un alfiler de corbata, un sobre, trece monedas de cobre, una de plata, catorce avalorios, dos llaves pequeñas, un trozo de batista, una medalla conmemorativa del Papa y una cruz de una orden italiana.

¡Vamos! Una verdadera fusión.

PERCANCES.—He aquí los que han ocurrido en la última corrida de toros en la plaza de Madrid:

El picador Pinto sufrió en la lidia del primer toro una herida incisa en la comisura del labio izquierdo hasta la rama de la mandíbula inferior del mismo, dividiendo por completo los tejidos comprendidos en dicha region.

Calificada de grave.

El picador Trigo sufrió una fuerte contusion en la region torácica, entre la octava y undécima costilla.

Matias Uceta (*Colita*) sufrió, asimismo, una luxacion infracoracoidea de la articulacion escapulo humeral izquierda.

BARBARIE.—Durante la procesion del Córpus en Valencia ocurrió un hecho bárbaro y salvaje. No se sabe quién arrojó sobre el clero un ácido, que á los pocos momentos destruyó por completo la capa pluvial de uno de los curas.

SECCION LOCAL.

Alcaldia constitucional de Alicante.

Por acuerdo de este Ayuntamiento se saca á pública subasta el arbitrio de aprovechamiento de basuras en el año económico de 1880 á 1881, bajo las condiciones estipuladas en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la contaduría de esta corporacion.

El acto se verificará en el despacho de esta alcaldía el día 8 de Junio de doce y media á una de la mañana.

Alicante 31 Mayo 1880.—José Bueno.

HOSPITAL PROVINCIAL.

Existencia de enfermos en el día de ayer:

Hombres	38
Niños	21
Mujeres	36
Niñas	17

Total 112

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Stos. Marcelino y Erasmo.
SANTO DE MAÑANA.—Stas. Paula y Oliva.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Servicio especial de LA PROVINCIA.

Londres 31.—El periódico el *Dayly-News* publica hoy un despacho de Constantinopla diciendo que el miércoles último se celebró allí un gran consejo de ulemas en Palacio, cuyo consejo se mostró resueltamente opuesto á la ejecucion del asesinato del coronel agregado á la embajada de Rusia.

El Chesh Ulislam se ha negado á firmar la orden para la ejecucion del reo.

Al mismo tiempo declararon los ulemas que la Puerta no debía aceptar en manera alguna la intervencion de las potencias europeas en los asuntos de Turquía.

Se cree que esto dará lugar á un serio conflicto internacional.

El fanatismo religioso está muy escitado en todo el imperio, y se cree que las potencias se verán obligadas á apelar á enérgicas medidas para conseguir la obediencia á la Sublime Puerta.

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Seva.

SECCION DE ANUNCIOS.

BARATO

Calle Mayor, frente al Casino.

NUEVAS REMESAS DE GENEROS.

Las últimas novedades en seda, lana y algodón.

PRECIOS BARATISIMOS.

- Lanas para vestidos de señora, desde 2 reales.
- Idem lisas en todos colores, á 3 y 4 reales.
- Idem lisas mate, colores finisimos, á 5 rs.
- Idem fantasía, rayadas, á 5 rs.
- Idem lunares novedad, á 8 reales.
- Percalles para batas y vestidos, dibujos elegantísimos, á 16, 18 y 20 cuartos vara.
- Cretonas francesas para camisas, á 3 rs.
- Rasos chinos para adornos, alta novedad.
- Visillos y cortinajos croixé, baratísimos.
- Granadinas cuadros lisos y rayadas en todos precios, desde la de 4 y 1/2 rs. hasta 30.
- Cuanto se desee en merinos negros todo lana, anchos, desde 6 reales vara.
- Muselinas negras y tamisés, desde el ancho de 3 y 1/2 palmos, á 4 reales vara, hasta el de 9 palmos para mantos de luto.
- Velos de seda desde 6 reales hasta los mas ricos de Bruselas.
- Rasos y fulares en todos colores.
- Pañuelos batista de hilo, con iniciales bordadas en colores, á 5 reales.
- Tiras y entredoses bordados en los dibujos mas delicados, desde 2 reales pieza hasta 40.
- Batistas blancas, desde 2 reales vara.
- Cortes de camisa de hilo en dibujos de color, gustos finisimos, para caballero.
- Fail negro todo seda, clase superior, desde 24 reales vara.
- Cuanto se pida en pañuelos seda, desde 5 rs.

GENEROS BARATOS.

- Indianas á 10 y 12 cuartos.
 - Mallorquinas á real y medio.
 - Pañuelos de percal, desde real.
 - Medias, desde 6 cuartos.
 - Telas de pantalon, desde real y medio.
 - Cotonet blanco, á real y medio.
 - Id. moreno, desde 10 cuartos.
 - Guingas, desde 12 cuartos.
 - Pañuelos varé, desde 3 reales.
 - Telas para colchon en hilo y algodón, desde 3 reales.
 - Pañuelos merino para el cuello, desde 10 rs.
 - Y una infinidad más de artículos, todo á precios baratísimos.
- Nota.*—Se ha recibido una regular partida de corsés, la mayor parte bordados, que por estar algo defectuosos se darán á menos de la mitad de su precio en fábrica.

Calle Mayor, frente al Casino.

A LOS HOJALATEROS.

- Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca).—Grifos metal, todos números.
- Estaño superior, Bandera y Cordero.
- Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
- Cobre en planchas, varios gruesos.
- Latón en planchas, varios números.
- Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

- Pernos de todos tamaños.
- Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
- Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
- Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
- Picaportes para ventanas y vidrieras.
- Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.
- Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajosas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, núms. 13, 15 y 17, Alicante.

Quincalla.

- | | |
|------------------|----------------|
| Maletas. | Cortaplumas. |
| Sombrereras. | Lancetas. |
| Planchas-vapor. | Peines. |
| Idem ordinarias. | Batidores. |
| Grifos superior. | Gutaperchas. |
| Ata-mantas. | Petacas. |
| Bolsas de viaje. | Porta-monedas: |
| Sacos de noche. | Cepillos. |
| Caramañola. | Sombrillas. |
| Tijeras. | Bastones. |
| Cucharas. | Bujias. |
| Cuchillos. | Hules. |
| Ten dores. | Plumeros. |
| Cucharones. | Anteojos. |
| Navajas. | Petacas. |
- Antonio Guillen Lopez, calle Mayor,

FARMACIA BELLIDO,

plaza de Isabel II, Alicante

SOLUCION DE CLOR-HIDROFOSFATO DE CAL

preparado y perfeccionado por

DON J. CARLOS BELLIDO,

Esta nueva preparacion es sin duda ninguna la mejor del fosfato calizo, puesto que éste en su estado natural no es soluble sino por la acción del ácido clorhídrico ó del jugo gástrico. La naturaleza misma nos manifiesta de un modo indudable lo indispensable que es para la nutrición y el lugar que ocupa para reparar las pérdidas del organismo, puesto que no hay alimento alguno, ni órgano por elemental que sea, que no contenga fosfato calizo; por eso es sumamente recomendado por los más eminentes facultativos en las *anémias*, sobre todo en las que predominan síntomas nerviosos, en las *supuraciones de larga duracion, convalecencias penosas, clorosis, tisis, enfermedades escrofulosas* y en la *raquitis*, aconsejando el uso frecuente de este medicamento á las nodrizas y niños, á los cuales facilita el gran trabajo de la dentición.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, Alicante.

CORTES
DE PANTALON
A 8 REALES.

REALIZACION

LANA
A 6 REALES
VARA.

CALLE MAYOR NÚMERO 25.

En la pañería de Francisco Rubio, calle Mayor, número 25, se realizan todos los géneros que hay. Decidido el dueño de este Establecimiento á retirarse del comercio, quiere realizar todos los géneros con un 25 por 100 de pérdida de lo que cuestan en fábrica.

Lanilla en todos colores, clases y dibujos, desde 6 reales vara en adelante.
Tricots y estambres desde 18 reales vara hasta 60 reales.
Hay todas las demás clases de géneros como son: Cheviots, Estambres, Elasticotinas, Muselinas de lana, Cuellos, Puños, Corbatas y toda clase de forros.
La realizacion durará pocos días, puesto que el Establecimiento está ya convenido el día que se ha de hacer la Escritura al nuevo dueño.

Sobre la puerta de la tienda hay dos banderas que dicen

REALIZACION.

LA ESTRAÑA Y PREVALECIENTE DOLENCIA DE ESTE PAIS



Como un ladrón nocturno se nos cae encima de improviso. Los pacientes sienten dolores en el pecho y los costados, algunas veces en la espalda, se hallan abarrotados y somnolientos, la boca tiene un gusto desagradable, sobretodo de mañana una especie de humor viscoso se coge alrededor de los dientes y es poco el apetito. Hay encima de estomago como una carga pesada, algunas veces les parece tener una vacuidad en el fondo del estomago que no quitan alimentos algunos. Los ojos se ponen escarvados, las manos y los pies se hacen frios y algo pegajosos. Al cabo de un rato empieza una tos que primero es seca, pero que al fin de unos meses va acompañada con una expectoracion verdosa. El paciente se encuentra cansado constantemente, y el sueño no le proporciona alivio alguno. Entonces se vuelve nervioso, irritable y somnoliento, y es atormentado por acalor presagios. Al levantarse repentinamente experimenta un vertigo, un aturdimiento de la cabeza que le parece girar. Las entrañas se conculpan, la piel es seca y ardiente algunas veces; la sangre se hace espesa y estancada; el blanco de los ojos se tinte de amarillo; la urina es escasa y subida de color, depositando un sedimento después de dejarla reposar algun tiempo. Muchas veces se vomitan los alimentos, una vez con sabor acre, otra con sabor algo dulce, frecuentemente va combinado esto con latidos del corazón; la vision se hace menos clara, y vense manchas delante de los ojos; en suma se manifiestan una grande prostracion y flaqueza. Todos estos sintomas se presentan por su turno. Advierte que una tercera parte de nuestra poblacion padece de esta dolencia debajo de alguna de sus variadas formas. Ha habido muchos médicos que se han engañado respecto de la naturaleza de esta dolencia. Uno la trató como una afeccion del higado, otros como dispepsia, otros aun como dolencia de los riñones, etc., etc., mas ninguno de los varios tratamientos obtuvo suceso. Se ha reconocido sin embargo que el "Extract of Roots" (ó Jarabe Curativo de la Anclana Siegel) alcanzará una cura completa en cualquier caso.

Los sintomas arriba dichos son los sintomas de Dispepsia, enfermedad alarmante que atige á numerosas personas, ocasionando resultados muy graves. — El Jarabe de Feigel es un remedio positivo y seguro.

De venta al por mayor: Sres. Alomar y Uriach, Sres. Ferrer y C^a, Sres. Hijos de José Vidal y Ribas, en Barcelona. Sres. Hijos de Carlos Ukarrua, en Madrid.

Sres. Scott y C^a, Barcelona, 40. Pasaje de la Paz. Representantes para España. — B. S. M.

Proprietario: A. J. White, á Londres.

Tambien de venta al por mayor, Sres. Antonio Busquets y Durán; y G. Formiguera, Barcelona. Al por menor, en todas las farmacias, á 14 reales frasco.

LA MODA.

En el bazar de los Sres. Maylia hemos visto un variado surtido de arbustos contrahechos, para adornos de salas, y tambien se ha recibido en este establecimiento un surtido de varios géneros, á precios muy arreglados.

A los

Carpinteros, herreros y demás oficios.

- | | |
|-------------|-------------------|
| Azuclas. | Compases. |
| Hachas. | Terrajas. |
| Garlopas. | Trincadores. |
| Cepillos. | Ficheros. |
| Junteras. | Saca-bocados. |
| Guillames. | Triángulos. |
| Tenazas. | Barrenas. |
| Alicates. | Berbiquies. |
| Cortafrios. | Formones. |
| Visagras. | Gubias. |
| Limas. | Roblones. |
| Escarinas. | Escuadras. |
| Sierras. | Destornilladores. |
| Serruchos. | Cuchillas. |
| Verdugos. | |

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

CAL VIVA.

En la fábrica de gas, se vende por metros cúbicos, ó por caminos, ó por fracciones de metro ó camino, á precios convencionales.

GABINETE ODONTOLÓGICO

del profesor dentista y subinspector del mismo ramo,

ANTONIO ESPUCH.

Se practican toda clase de operaciones necesarias en la boca. Se construyen dentaduras, desde un diente en adelante, sistema Anglo-Americano ó sea presion atmosférica.

Meadez Nuñez, 5, principal, derecha, Alicante.

CAMAS INGLESAS

maquaedas de hierro y de metal fino.

De un cuerpo.

De caoñigo ó cámaras.

De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17.